Ales Igli¢

MEHANIKA

Kinematika

Kinematika (gr. kinematos = gibanje) se ukvarja z opisom gibanja teles po
prostoru ne glede na vzroke gibanja.

opazovalni sistem obicajno veZzemo na zemeljsko povrsje

PREDPOSTAVKA v okviru klasi¢ne fizike : <¢as je zvezen ter isti

vsepovsod hkrati (absoluten)

Gibanje toCkastega telesa (premiki telesa veliko veji kot razseznost telesa)

= Lego tockastega telesa opiSemo s krajevnim vektorjem F(X, y,z) v kartezi€énem
koordinatnem sistemu (X, y, z), ki ima paroma pravokotne koordinatne osi x, y in z

Xi +yj+zk

=
I

N\
A

Ce se r spreminja s Casom = gibanje



= krivuljo, ki doloca r(t) imenujemo tirnica ali trajektorija

HITROST : kako hitro se lega delca spreminja s casom
vektor hitrosti

.. AT dr (dx dy dz
V=lim == == =2 22 2 (v, v,y )
At>0 At dt dt dt dt

v=p|=(v2+v2 +v2)”



POSPESEK : pove kako se s ¢asom spreminja hitrostv(t)

PR

a=Ilim—=—-= ,—,
a0 At dt dt dt dt

a_d_(v)_d_ dr | (d°r ) (d°x d’y d’z
dt dt| dt dt? dt® ' dt? dt?

i Av_dv_[dvx dv, dvz)




_ dx dy dz
V(t)= (VX’VV’VZ>:(dt “dt dtj

dv, dv, dv,

-(on {5 5 %)

primer: enakomerno krozenje je pospeSeno gibanje
|F|=r=konst.

V|=v=Kkonst.




Racunanje poti:

Primer:

Poseben primer: enakomerno pospesSeno gibanje

a(t)=a,=konstanta

izberemo zagetne pogoje: V, =V (t=0)






Premo enakomerno pospeseno premo gibanje (gibanje po premici)

V=V, +a,t




Prosti pad (upor zraka zanemarimo)

Evakuirna cev z gosjim peresom in rumeno kroglico

X

=
X

gravitacijski pospesek: g ~ 9.8ms™

Spletna ucilnica (Mehanika in termodinamika), film: Prosti_Pad_Krogla_Pero_primerjava



je hitrost pri tleh - tik preden se telo dotakne tal

PROSTI PAD v vakuumu :

t = |— ¢as padanja




prosti pad: kroglice na vrvici (test,da a=g = konst.)
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Vodoravni met (v vakuumu)

' . v, (t=0)=0
cetni pogoji:
zacetni pogoj vx(t=0)=vo
y(t=0)=h
y —
Vo
N

X

oo Safedk ol wt |
>y - 4t

dy =fo b Sy op- £
2. J =
PROSTI PAD v oh
vakuumu : t=[|— Cas padanja

g

PROSTI PAD + VODORAVNI MET : primerjava padanja dveh kroglic
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nagib klanca je 35° VPR : x)y ?

VPR :x=7?

Navpic¢ni met

y v,

\2

a;=—g

zacetni pogoji:

y(t=0)=0
v, (t=0)=v,
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PoSevni met (v vakuumu)

y

A |
v

Y

domet D X

zacetni pogoji:

a,=0, v, (t=0)=v,cosgp
a,=—g, Vv, (t=0)=v,sing

komponente vektorja hitrosti:

V, =V, COS @
vV, =V, sinp—gt
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DOMET

curek vode z dna posode
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POSEVNI MET: streljanje v padajoco tarco
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Krozenje tockastega telesa

Obravnavamo gibanje po kroznici v ravnini x,y (z = 0):

A

y

X
X=TrCOS @
y=rsing
z=0
p=0(t)
F=(rcose,rsing,0)
(0297 _[ _rein,d? de
v(t)= it _[ rsing it I oS ¢ it ,OJ
kotna hitrost : a):dd_gto \7=60|’(—Sin(ﬂ, COS(D,O)

V=v(-sing, cosy,0)
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iz primerjave 2 enacb :

V=wr(-sing, cosg,0)

v=v(-sing, cosg,0)

V=wr

sledi

enotni vektor v smeri hitrosti (t.j. v smeri tangente na tir) : € =(—Sin ®»,COS @, O) .
1

1 =
&|=e=(¢g .ét)z:[(—sin @) + cos? go]z =1
V=or(-sing, cosp,0)=wre =Ve,

- enotni vektor v smeriosi z: €, =(0,0,1)

- enotni vektor v smeri krajevnega vektorja r :

1

| =
[N

V=& =wr(€ xE )=we,xre =axr

smer vektorja @ dolo¢imo po pravilu desnosu¢nega vijaka:

w

&
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POSPESKI pri kroZenju tockastega telesa

V= oxT

v d,. | deo . _ dr _ _ _ _

a:_:—(a)xr):—xr+a)><—:a><r+a)><v
dt dt dt dt

definirali vektor kotnega pospeska:

_ dw
a=—o
dt

Ker @ =(0,0,0)

d dw
2=—(0,0,w)=| 0,0,— [=(0,0,
a=5(0.0.0)- 0052 )-(0.0.0)

_av -
od prej a=—t=a><r+a)xv

kjer je
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velikost celotnega pospeska

a:(a . a)iz(@2+af);=(a2r2+w4 r2)2

Radialni pospesek je razli¢en od ni¢ tudi v primeru, ko je v=|v|=konst.

odi - &
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Poseben primer: enakomerno pospeseno kroZenje
o =a, =Konst.

a —d_a)
° dt
do=q,dt

w t

jdwzjaodt a)O:a)(t:O)
oM 0

w—w,=a,t

W=, + o,

O=——-

dt
dp=wdt

wazj(wo+aot)dt 9y =p(t=0)

P 0

2
P —Py=,t + 0!03

2
=w,t + ay—
P =w, 05

kjer smo postavili/izbrali ¢, =0

Poseben primer: enakomerno kroZenje

a=0

a=—=0 = | w=w,=konst.
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do

a)O
dt
dp=aw,dt

® t
J.dgozja)odt

9 0

P—@y=a,t 2, =¢(t=0)

@p=w,t

kjer smo izbrali ¢,=0
¢as enega obhoda (obhodni ¢as):

_2ﬂr_2ﬂr_2ﬂ
V0 [ON r @,

t0

od koder sledi:

W, =2w —=27,
t0

kjer smo definirali frekvenco

Uy =—
0
tO
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